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Makó legfontosabb
teendője a legközelebbi hetekben 
a közellátásnak egészségesebb ala­
pokra való fektetése. Különösen 
ami a lakosságnak kenyérrel és 
zsírral való ellátását illeti. .

A „Makói Független Újság“ 
nemrégiben rámutatott arra, hogy 
Makó közönségének kenyérrel va­
ló ellátása nem maradhat meg 
többé magánosok kezében, külö­
nösen akkor, midőn már ismerjük 
a fejkvótát s a különböző liszt­
keverési rendeletek számos visz- 
szaélésre adhatnak alkalmai. Nem 
kevésbé fontos az a körülmény 
is, hogy az ellátatlanok száma 
legalább 3—4 szerese lesz a ta- 
vajinak/ Ezeknek ellátása a leg­
nagyobb zavarokat fogja előidézni.

A makói városházán nem tud­
juk foglalkoztak-e mar ezzei a 
kérdéssel. Belátták-e már a város 
vezetői, hogy a községi k nyév- 
gvár nem a levegőbe dobott üres ! 
jelszó, hanem komoly városi pro­
gram, amit meg kell valósítani, 
igaz, hogy ilyen üzem létesítése 
máról holnapra nem valósítható 
meg, de mindenesetre a közön­
ségnek kenyérrel való ellátását 
úgy kell biztosítani, hogy abba 
a hatóságnak igen nagy beleszó­
lási s intézkedési joga legyen. 
Örömmel kell fogadni minden 
olyan eszmét vagy tervet, amely 
a makói közönségnek kenyérrel 
való ellátását a mainál jobb alapra 
fekteti.

Makó közönsége osztatlanul 
helyesli ez ügyben megindított 
akciónkat s a hatóságon a sor, 
hogy a kenyérellátás hatósági 
üzembe vételével megnyugtassa a 
közönséget, hogy az idei esemé­
nyek a jövőben semmi esetre 
sem ismétlődhetnek.

Makó lakosságára nézve nem 
kevésbbé fontos a zsírral, sza­
lonnával való ellátás ügye. Az 
uj sertéshizlalási rendelet, melyet 
annyiféleképen közöltek s ma­
gyaráztak a lapok, mindenesetre 
igen erős korlátok közzé szólít­
ják a sertéshizlalást.

Nekünk nem is azok miatt 
fáj a fejünk, akik sertést hiz­

lalhatnak, mert disznójuk is van, 
kukoricájuk is fog teremni, ha­
nem azok miatt, akik hizlalásra 
anyagi erejük hiányában kép­
telenek.

Makó város ezen ellátatlanjai 
számára a hatóságnak kell zsi- 
rozóról s szalonnáról gondoskod­
nia. Úgy, hogy a város saját 
kezelésében hizlal megfelelő szá­
mú sertést, amely esetben ré­
szesül ennek hasznában, de en­
nek kockázatában is, avagy pe­
dig hizlaltat a különböző gaz­
dáknál vagy pedig az erre ál- 
lalkozóknál sertéseket, amely 
esetben kockázata ugyan nincs, 
de haszna sincs. Legfeljebb az, 
hogy lakosságát gond és baj 
nélkül ellátta zsírral és > zalon-

nával, ami magában véve is igen 
nagy erkölcsi haszon.

Makó város ellátatlan közön­
ségének zsír- és szalonna szük­
ségletét 0—600 darab sertésben 
állapítjuk meg. Erről pedig a 
fentjelzett két mód egyikével 
gondoskodni lehetne. Tndtunkkal 
ilyen irányú indítvány is fekszik 
Makó város hatóságánál. Elő 
kell venni s az ügy fontosságára 
való tekintettel sürgősen kell 
vele foglalkozni.

Makó közönsége csak úgy 
megy nyugodtan s gond nélkül 
az uj gazdasági évnek, ha a 
mai sok-sok termés-, kenyér- s 
hizlalási rendeletek tömkelegében 
számíthat a hatóság bölcs mun­
kájára, irányítására s vezetésére.

Visszavonulásunk a Piave mellett.
Mit jelent a vezérkar?

A Piave torkolatánál a har­
cok tovább tartottak. Ottani 
állásunk déli szárnyát az ola­
szok visszaszóld tolták a Piave 
főága felé. A venéziai hegyi arc- 
vonalon tegnap a harci tevékeny­
ség folytonos tüzérségi tüzelésre

szorítkozott. Reggel az olaszok 
Sola Rollo területén és A si ago­
nal újabb heves előretöréseket 
kíséreltek meg, melyeket azon­
ban mindenütt visszavertünk.

A vezérkar főnöke.

Biz idsi hagymatermés.
Milyen a termés? — Mi lesz a zöldhagymával. — Rosszul 
maximálták a hagymaféléket. Sürgősen Fel kell világo­
sítani a minisztert. A hagymatermelők szövetségének 
első s legfontosabb kötelessége. Csütörtökön döntenek 

a makói hagyma áráról.
A makói határ teljesen megeleve­

nedett. Sürgős dolog van minden­
felé. Az idei év hozamát gyűjtik 
szorgalmas makói kezek. A makói 
határ gabonaterméséről lapunk más 
helyén emlékezünk meg. Itt csak 
a h&gymatermésről beszélünk s azok­
ról a súlyos igazságtalanságokról, 
melyek a makói hagymatermelőket 
már most a hagyma kampány elején 
érik.

Milyen a termés?
Az idei hagymatermés nagy hol­

danként pontos s lelkiismeretes 
becslések szerint, vöröshagymából

50 55 métermázsa. A fokhagymá­
ból pedig próba felszedések alapján 
megállapították, hogy legfeljebb 
13—14 métermázsa lesz, ugyancsak 
nagy holdanként. Az idei termés 
tehát, mint látható, vöröshagymából 
jó közepesnek, addig a fokhagymá­
ból katasztrófáim rossznak minősít­
hető. Az eső későn jött a fokhagy­
mára.

Mi lesz a zöldhagymával ?
A zöldhagyma ügyében kiadott 

rendelkezések a legnagyobbfoku hoz­
zá nem értést mutatják. A rendel­
kezések szerint megállapított 5 mé­

termázsás maximum, ami a termés 
10 százalékának felel meg, egyálta­
lán nem felel meg a makói viszo­
nyok s igy a makói hagymaterme- 
lőknek óriási károkat okoz. Sajnos, 
mire sikerülni fog az illetékes kö­
röket a helytelen rendelkezés meg­
változtatására bírni, már nagyon 
késő lesz. Nézzük csak meg jól, 
hogy ki is az, aki Makón zölden 
felszedi a hagymát. Először az, aki­
nek pénzre nagyon is sürgősen 
szüksége van. Ilyen — hála Isten — 
nagyon kevés akad mostanában 
Makón. Másodszor az szedi fel hagy­
máját zölden, akinek a hagymája 
bördős. A bördős hagyma pedig 
tudvalévőén zölden kitűnő, míg ha 
beérik, semmire sem jó. Már mostan 
akinek mindössze egy holdnyi hagy- 
matormése vau, (Ilyen Makón na­
gyon sok van) az sem szedi fel az 
5 mázsát zölden; azért, mert ezt 
egy pár óra alatt elvégzi s mégis 
egy munkanapot vészit, általa, más­
részt pedig a kocsi és fuvar ugyan­
annyiba kerül, mintha földjéről sa­
ját belátása szerint szedhetne le 
annyi zöldhagymát, amennyit jónak 
lát. A miniszteri rendeletet tehát 
oda kéne módosítani, hogy a bördős 
hagyma minden korlátozás nélkül 
felszedhető, elvégre erre volna Ma­
kón elég szakember, aki ezt meg­
állapítaná.

Rosszul maximálták
a hagymaféléket.

A hagyma árának maximálása 
még hatalmasabban bizonyít amellett, 
hogy a hagymások sorsát intézd 
„intézőbizottság“ a legtökéletesebb 
hozzá nem értéssel dolgozik s sem 
a termelési, sem a makói viszonyo­
kat nem ismeri. A 70 koronás ter­
melői ár egyáltalában nem felel meg 
a mai viszonyoknak. Pontos, szám­
szerű adatokkal fogjuk bebizonyítani 
a makói hagymatermeiők rneguyo- 
moritását. A 70 koronás termelői 
ár a hagymásnak még a saját költ­
ségeit sem fedezi, eltekintve a ma­
gas haszonbértől. Lássuk a szám­
adatokat. 1 nagy holdon terem ez- 
idén 50 métermázsa hagyma ára 70 
koronás maximális árat számításba 
véve 50X70=3500 korona. Ennek 
a mennyiségnek az előállításához 
szükségeltetett 320 kiló jó száraz 
dughagyma maximális ára kilónként
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6 K (aki ugyan ezért az árért dug- 
hagymít tadott venni.) Ez beleke­
rült 11)20 koronába. A munkáskéz 
szükséglet általában 1 hold terme­
léséi e számítani lehet (ültetés, ka­
parás, bördőzés, szedés stb.) 76 
munkanapot minimum 11 koronájá­
val ez 1061 korona. A haszonbért 
esak 100 koronába számítjuk. A be- 
hordást pedig 600 koronába. Mindez 
megfelel a mai makói viszonyoknak. 
50 métermázsa vöröshagyma tehát 
a termelőnek 3981 koronájába ke­
rül. A vöröshagyma termelésére 
tehát a 70 koronás maximális ár 
mellett a termelő egyenesen ráfizet. 
Még súlyosabb a helyzet a 180 ko­
ronára maximált fokhagymánál. Itt 
a számadatuk következőkép feste­
nek. Mint fentebb megírtuk, ezidéu 
a termés maximum 13 mázsa nagy- 
holdanként ez a mai maximális árak 
szerint 2130 koronát ér. Itt a mag 
belekerül 1300 koronába, a haszon­
bér 80U koronába a munkáskéz 1000 
koronába, a behovdás 300 koronába, 
összesen 3100 koronába.

A termelő holdanként! ráfizetése 
itt 970 Korona. Ezek a mai maxi­
mális árak tehát mint látjuk nem 
tart hatjuk magukat.

Sürgősen lel kell
gositani a minisztert.

Akiket ezer meg ezer olyan.exisz- 
teuciának a sorsa érdekel, kik a 
hagymatermelésböl élnek, sürgősen 
világosítsák fel a minisztert erről a 
tévedésről, mely ezer és ezer leg­
szorgalmasabb makói ember húsába 
és vérébe vág.

A hagymatermelők ujouan 
megalakult szövetségére 

háramlik ez a feladat. Ennek a 
szövetségnek, mint legilletékesebb 
fórumnak kell a minisztert tájé­
koztatni a makói termelési viszo­
nyokról. B-á kell mutatni a zöld 
hagymáról való rendelkezés bor­
zasztó hibájára s az ármaximálás 
teljesen tájékozatlan alapjára.

Csütörtökön dönt az 
intéző bizottság

a hagymások julius 15-től augusztus
1-ig megállapítandó árairól. A ter­
melők szövetségének oda kei! töre­
kedni. hogy céltalan makói hírlap 
polémiák helyett ezen a csütörtöki 
délután 5 órakor tartandó ülésén u 
makói érdekeltség képviselve légyen. 
Ott legyenek a makói intézőbizott­
sági tagok. Ezekre a tagokra a 
termelők szövetsége olyan nyomást 
gyakoroljon, amely meggyőzze az 
intéző bizottságot a makói termelők 
igazáról, Ezek azok, amiket a „Ma­
kói Független Újság“ az idei hagy­
makampány elején elmond a makói 
hagymatermelőknek, kiknek érde­
keiért mindig s mindenkor a leg- 
őszintébb hűséggel s igaz meggyő- 
déssel küzdött s harcolt.

— Hatósági zöldségárusitás. A 
közélelmezési hivatal a városi zöld­
ségüzletben olcsó főzőtököt és 
zöldbabot árusít ki. Az üzlethelyi­
ség a városházán a régi Tokár-féle 
boltban van.

1918 jalius 7.

Egy makói 
tanítónő kitüntetésé.
A hazai népoktatás egyik 

úttörője.
A makói gazdasági ismétlő iskola 

tudvalevőleg egyike az ország leg­
híresebb intézeteinek. Sőt az or­
szág határain is tulment a híre, 
midőn az 1910 évi londoni világ­
kiállításon is kitüntették. Nagyon 
természetes, hogy az ilyen kitűnő 
iskola tanítói karát, minden fon­
tosabb nevelésügyi újításnál, szak- 
véleményre kéri fel a miniszter, 
így volt ez legutóbb is, midőn a 
többtermelés elősegítését célzó nagy 
reformját a miniszter megalkotta.

I Horváthné Major Irénre, a gaz- 
I dasági ismétlő iskola kitűnő tanító 
I nője felé fordult a miniszter figyel­

me, s felkérte, mondana véleményt 
e fontos ügyben. Major Irén hatal­
mas tanulmányt terjesztett a mi­
niszter és a bizottság elé, ahol 
Major Irén véleményét egyhangúan 
elfogadták s az ő Útmutatása nyo­
mán indul meg a jövő tanévben 
országosan az a hatalmas kultur- 
mnnka, mely hivatva van Magyar- 
országot boldoggá, hatalmassá tenni.

Maga a miniszter is elismerte a 
derék makói tanítónő munkás-ágát, 
s hozzá a következő leiratot in­
tézte.

A minden a spi népiskola és a 
tanító- es tanitónőképző intézetek 
gazdasági oktatása tanterveinek a 
többtermelés elősegítését célzó 
módosítása tárgyában kiadott ren­
del etem alapján immár az egész 
vonalon megkezdődött nevezett jn- 
iözetek munkája. Mivel abban a 
munkában, hogy a reformot é’etbe 
léptethettem, Önnek is kiváló része 
van, örömömre szolgál, hogy Önnek ! 
az ügy érdekében kifejtett, önzet­
len közreműködéséért, őszinte elis­
merésemet és kőszönetemet nyilvá­
níthatom.

A vallás és közoktatásügyi 
miniszter.

H. Major Irén szép kitüntetése 
széles körben szerzett őszinte örö­
met, kÍK a kiváló tanítónő munkás­
ságát ismerik.

NAPI HÍREK
Ä királynéról

a legképteienebb hírek kerültek 
forgalomban a napokban. A szégyen 
pírja futja el az arcunk, még rágon­
dolni is restellünk azokra a vá­
dakra, melyekkel Zita királyné ne­
mes tiszta nevét illették lelketlen 
emberek, kiknek szájából kiröppen­
tek a vádak és a pietyka szárnyá­
ra keitek, hogy felizgassák, megmé­
telyezzék az emberek lelkét.

Nálunk Magyarországban nem 
találtak Intelre ezek a képtelen vá­
dak. A magyar ember lelke mindég 
fogékony volt a mondaszerü le­
genda iránt, és képzelete gazdag­
ságával fejlesztette azt tovább, — 
ámde megszokta, hogy királyát és 
királynőjét a bálványozásig sze­
resse s nem tűrte meg soha, hogy 
a koronás fők nevét rágalom vád 
illesse. Elvetjük magunktól most 
is a valótlan rágalmakat s nem 
adunk hitelt azoknak.

Megvetjük azokat, akik ilyen hí­
reket elfogadnak és terjesztenek s 
tiltakozunk az ellen, hogy ifjú ki­
rálynénk nevéhez képtelen hazug

rágalmakat 1vágok fűzzenek aljas

A 4? és 48 éveseket nem 
küldik a frontra. A Küliigy-Hadiigy 
értesülése szerint az 1870. és 1871. 
évben született legénységi áüotná- 
nyn eg)éneket, akik jelenleg mára 
mögöttes országrészben vannak, épp 
úgy, mint az 1868. és 1869. évek­
ben szüietetteket nem szabad többé 
a liadrakeit sereg kötelékébe kül­
deni, s fí négy évfolyamból tévedés­
ből esetleg kiküldötteket a hadia­
kéit sereg parancsnokságai azonnal 
visszaküldik a mögöttes országrész- 
beli parancsnokságokhoz. A jelenleg 
még hadrakelt sereg körletében le­
vő 1868 1871. években született 
legénységi állománya egyéneket 
pedig a hadrakelt sereg oly gy0r. 
san’ amint lehetséges, iparkodik a 
mögöttes országrészbe visszakül 
deni.

— Meghívó. A makói független 
Ili. olvókör vasárnap délelőtt 11 
órakor saját helyiségében (Hunvdi- 
utca) választmányi ülést, tart, melyre 
tagjait meghívja az Elnökség.

— Hősi halál. Szabó Ferenc egy­
éves önkéntes a haza védelmében 
az olasz harctéren elesett. A szép 
reményre jogosított fiatal ember, 
aki az iskola padjaiból került a ha­
záért küzdők sorába, egyetlen gyer­
meke volt Szabó Péter gör. kát. egy­
házi gondnoknak.

— Vigyázzunk n í irmésre. A 
makói rendőrség a következőket 
rendeli a mezőgazdasági termények­
nek a behordás és csépiés idején a 
tűztél való megóvása tárgyában. 
A szélühely kijelölésénél a tiiztáv- 
Jatok betartására és különösen arra 
kell figyelmet fordítani, hogy a 
szérű az épületekből es a vasút­
vonalaktól továbbá egyik kazal a 
másiktól legalább 100 méter távo - 
sági a legyeit. A szérűket a hotd is 
kezdetétől a csépiés befejeztéig ál­
landó felügyelet alatt kell tartani. 
A szérűkön állandóan nagyobb meny- 
nyiségü porhanyitott földet, vala­
miül. megfelelő számú ásót, kapát, 
gereblyét. továbbá hordókban vizet 
és a viz hordáshoz szükséges edé­
nyeket kell tartani. Robbanó anya­
gokkal (benzin, petróleum) hajtott 
motorokkal való csépiés esetéit a 
robbanó anyagok a kazlaktól leg­
alább 100 méter távolságra helye- 
zendök ei. A szérűn, a kazlak kö­
zelében dohányozni tilos. A szélűn, 
illetve a kazlak közelében idege­
neknek és főképen gyermekeknek 
tartózkodni szintén tilos. Különösen 
»agy f?nnd fordítandó arra, hogy 
serdületlen gyermekek gyufához ne 
jussanak és felügyelet nélkül ne 
maradjanak.

A maliói terméseredmények. 
Szerteszét a makói határban folyik 
az aratás, melynek eredményét sza­
kértői becslések szerint búzából nagy 
holdankint 6 métermázsára, árpából 
7 m 'térmázsára becsülik. Zab csak 
most hányja a kalászát. Tengeti

igen szép. Meleg előjárás kellemes 
a kukoricára. A zöldségféle kből ha 
tározottan bő termés van s ennek 
nyomait már a piacon láthatjuk 
hogy nagy bőségben s a tavalyi 
árakhoz viszonyítva elég olcsón áru­
sítják a tököt, zöldbabot s más fS- 
zeléket.

— A cséplőgépészek és fiitők 
föl mentése. A honvédelmi minisz- 
tér értesítette a főszolgabírókat és 
polgármestereket, hogy az 1894— 
1900. évfolyamokba tartozó csép­
lőgépészek és fiitők közül azok, 
akik a mögöttes országrészekben 
teljesítenek szolgálatot, amennyiben 
valamely működésben levő cséplő­
géphez alkalmazzák, szeptember 
30-ig bezáróan a katonai szolgálat 
alól ideiglenesen fölmentetnek.

— A termés zár alá vétele és a 
csépiés bejelentése. A ra. kir. mi­
nisztériumnak 2490/1918. M. E. sz. 
rendeleté alapján minden termelőnek 
a>, 1918. évi rozs, kétszeres, köles, 
tatárka, árpa, zab termése a közé­
lelmezési és közszükség'let biztosítá­
sa végett zár ala helyeztetett.. Te­
kintettel arra, hogy az aratás már 
megkezdődött, felhivatnak a terme­
lők, hogy learatott gabonájukat 
mindaddig el ne nyomtassák, csépel­
jék. mig annak megkezdését be nem 
jelentik. A bejelentés a városháza 
kistanácstermében reggel 7—1. jg, 
délután 3—-5.-ig eszközöltetik. Be 
nem jelentett, nyomtatás és cséplés- 
bői származó gabona el kobozta tik, 
mivel ez a fenti rendelet kijátszá. 
Sára irányuló kihágást képez.

—- í j rendelet a felmentésekről. 
A föidruivelésügyi miniszter rende­
letét küldött a közigazgatási ható­
ságokhoz a felmentési névjegyzékek 
kiállítása, különösen a harctér, szói- 
gálék ügyében. A minisztei ismétel­
ten felhívja a hatóságok figyelmét 
arra, hogy a harctér?n vagy hadtáp- 
körietben szolgáld egyének kérel­
meit a mögöttes országrészben szól- 
gaiók névjegyzékeiből teljesen elkíi- 
iöüitvc kell összeállítani és külön­
álló névjegyzékbe foglalva felter­
jeszteni. A miuisxti-.i részletes uta­
sítást ad a névjegyzékek kiállításá­
ra vonatkozólag, majd hangsúlyozza, 
hogy katonai minőségűknél fogva 
csupán rendkívüli kivételként ter­
jeszthetők elő felmentés végett azok, 
akik különleges katonai kiképzésük, 
illetve műszaki csapatnál vagy in­
tézetnéd (léghajós, aknavető, fény­
szóró, lángszóró osztagoknál stb.) 
továbbá, akik a haditengerészet, mű­
szaki osztályánál szolgálnak. Olyan 
egyének részére, akik valamely, a 
harctéren vagy a hadtápköitól nyer­
tek szabadságot s annak lejártával 
ehhez a csapathoz tartoznak bevo­
nulni, beválási engedélyivel nem 
láthatók ei es bizottságilag nem 
menthetők fel.

— Iparosok összeírása. Az Ipar- 
testület elnöksége ismételten fel­
hívja kivétet nélkül az összes ma­
kói önálló iparosokat, akár voltak, 
vagy vannak hadban, akár nem, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter 
ur által elrendelt egyéni lapokat 
rendesen kitöltve folyó hó 8-ig 
múlhatatlanul adják be az Ipartes­
tületi',él. ( rlapok az ipartestületi 
szolgánál a nappali órákban bármi­
kor kaphatók.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötött: Dávid András Szoboszlai Ju­
liannával. Elhaltak Kádár Mária 24 
éves, Nagy Etel 10 éves korában.



makói

— Makói szállitd - katona sző- 
levény. A rendőrség ma letartóz­
tatta, s a katonai parancsnokságnak 
átadta Nürnberg Mór makói szállí­
tót, aki immár két esztendeje szö­
késben vau ezredétől. Hossza két 
esztendeje itt dolgozott, a különben 
mozgalmas ember mindenki szerae- 
lAttára Makón, s bizony senkisem 
sejtette, hogy bizony ez az ember 
„lógó1- katona. E napokban vala­
milyen ügyből a rendőrségre citál­
ták, s igazoltatták katonai viszo­
nyát, mikor is kiderült, hogy hami­
sított katonai igazolvány állapján 
lógott meg katonánktól. A rendőr­
ség rögtön letartóztatta.

A Magyarországi Munkások 
Rokkant és Nyugdíjegyletének ma­
kói fiókja vasárnap, július hó 7-én 
délután 2—3 lg a makói ipar testü­
let imlyiségébbn befizet-,si urat tart. 
Feliiivatuak a hátralékosok, hogy 
egyleti illetékeiket, annyival is in­
káid.' rendezzék, mert uz uj alap­
szabályok értelmében az egylet tag­
jai sorából töröltetnek.

— Csrplőgéptubijdonosok, bér­
lők és kezelők figyelmébe. Az 
1910. évi gabona termés csóplési 
eredményének bejegyzésére szüksé­
ges aévie szóló bejeieniőkönyvek 
is a v-séplőkönyvelt a '2490/1918. M. 
E. sz. rendelet értelmében már 
megérkeztek. A könyvek kiosztása 
is a rovatok mikénti kitöltésére 
▼onntkózó kioktatás a városháza 
kistanácstermében folyó nő- 7-én 
vasárnap d. e. 10 órakor lesz. E 
végből felhivatnak a cséplőgé-ptu'aj 
donosok, bérlők és e.>4plőgépkcze- 
lők, hogy fenti időre pontosai je­
lenjenek meg, mivel a Kioktatás 
egyszerre fog tö:-úmi

Fehérneműi a hadseregnek ! 
Özv. Weiszbevger Miksáoé a kato­
naság részére a Vörös Kereszt Kór­
házba a következő fehérneműket 
adta : 3 inget, 2 lábraval -t és 4 
zsebkendőt, teljesen kijavított Álla­
potban. — Anya és csecsemő védő 
célokra a következő adományok 
folytak be: Pager Petemé 10 
Bálintná Tóth Ilona gyűjtése 14 
koronát. — Vörös kereszt célokra : 
Boros Irnróiié ö koronát.

— A lábbeli készítő iparosok 
értekezlete. A makói összes láb- 
belikészitő iparosok folyó hó 7-éa 
vasárnap délután 2 órakor az Ipar- 
testület székhazánál a budapesti 
kiküldöttek beszámolása céljából 
értekezletet tartanak, amelyre az 
összes lábbeliké-;/,it ő iparosokat, 
meghívja az lpartcstülct elnöksége.

Felhívás a eséplögéptulnjdo- 
ácsokhoz. A m. kir. minisztérium 
4790 -1917. 31. E sz. rendelet 1. 
szakasza értelmében l-diiiv.itnak a 
cséplőgép túl aj dón osok, hogy a csép­
lőgépnél alkalmazott viz-gazott vé- 
pészt, munkakeresményének össze­
gére való tekintet nélkül, az 1907. 
évi XIX. t.-c. 12. szakaszában elő­
irt módon, vagyis a cséplés megkez­
désétől számított 8 napon belől, a 
■lakói kerületi munkásbizfositó pénz­
tárhoz biztosítás végett jelentsek oe. 
Bejelentésre kötelezett a vizsgázott 
gépész azon esetben is, ha az sza­
badságolt katona, vagy a cséplőgép 
társtulajdonosa, vagy a tulajdonos- 
®*k a fia. Amennyiben a cséplőgép- 
®™jdonosok ezen felhívásnak ele* 

*** nem tesznek, az 1907. XIX. t.-c. 
töV-ik szakasza alapján a büntető

eljárás ellenük folyamatba fog té­
tetni. Makó, 1918. junius 31. Bállá, 
igazgató.

. Értesítés. Szives tudomá­
sára hozzuk a közönségnek, hogy 
a főtéri három gyógyszertár közül 
vasárnap délután Rácz Egon 
szolgálja ki a gyógyszereket. Dél­
előtt azonban mind a három gyógy­
szertár.

Nyilttér.
E rovatban közűitekért a szerkesztőséé 

felelősséget nem vállal.

nagy-

Köszönotnyilváiiitás.
Mindazon rokonok, jóbarátok 

es ismerősök, kik szeretett fér­
jem, illetve édes apánk, 
apánk és dédnagyapánk

KISS GYÖRGY
gazdái kodénak

0 hó 4-én történt végtisztesség- 
f,ételen jelenvoltak és nagy fáj­
dalmunkat részvétükkel enyhítet­
ték, ez utón is fogadják Őszinte 
kö,szünetünket. — Kö,szünetünket 
nyilvánítjuk Kiss Károly temet­
kezési intézet tulajdonosnak a 
pontos kiszolgálásért.

Makó, 1918. július hó.
Özv. Kiss György né 

bánatos neje 
és gyászoló családja.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon rokonok, ismerősök 

és jóbirátok, kik feledhetetlen 
drága jó nőmnek, illetve édes jő 
anyánknak

Bakó Jáiioaiió
szül. Győri Rozáliának 

f. hő 5 én végbement temetésén 
megjelenni szívesek voltak és ez­
által mérhetetlen nagy fájdalmun­
kat enyhíteni igyekeztek, fogadják 
érte hálás köszönetül!két

Úgyszintén köszönetét, mondunk 
nagyságos Nagy Károly kir. taná­
csos ref. lelkész urnák megható 
imájáért, és Kási Gj uiu kántor 
urnák szép énekéért.

Makó, 1918. jülius (i.
Bakó János 

bánatos férje 
és gyászold családja. |

ÉrÍGsifáE.
Régi ismerőseim óhajának eleget 

téve, üzlethelyiség hiányában cipész 
műhelyemet Arany János-utca 14. 
szám alatt nyitottam meg, hol az 
érvényre lépett miniszteri rendelet 
alapján, makszimális áron vállalok 
el megbízásokat.

Egy év oty vagyok ide haza, mely 
idő alatt Singer Li pótnál válaltatott 
lábbelinemüeket készítettem ol nagy 
líiirft! tekintéssel.

Most azonban Erdély Magyaror­
szág nagyobb városaiba szerzett egy 
negyed százados tapasztalatomat óhaj­
tom a saját megrendelőim javára ér­
vényesíteni.

Megrendelés átvételéért, pláne ha 
az illető hozzávaló anyaggal bir, 
kívánatra házhoz megyek.

Minden egyes megrendelőmet arra 
kérem,ha nincs megelégedve,mondja 
el nekem,ha megvan elégedve,mondja 
el mindenkinek. Tisztelettel 

Molnár Sándor, 
cipész.

Hirdetmény.
Csanádmegyében, Földeák község 
határában, a Hódmezővásárhely— 
Makó—Nagyszentmiklósi vasút 
„Gajdos“ állomása mellett levő 

1100 négyszögöles

ZZOO hold
elsőrendű szántóföld hosszabb időre

haszonbérbe kiadó.
Felvilágosítást ad Dr. Dózsa 
Sámuel megyei tiszti főügyész, 

Makó.

ESZTERGÁLYOS MŰHELY 
MEGNYITÁS.

Értesítem Makó város és vidéke 
közönségét, hogy műhelyemet Szent 
János-tér 3. szám alatt, volt Ékes 
János cipész üzlethelyiségében meg­
nyitottam, hol mindenféle esztergá­
lyos munkát elvállalok.

Becses pártfogását kérve,
maradok tisztelettel

FODOR ISTVÁN
esztergályos.

Ugyanott egy fiú tanulónak fel­
vétetik.

Egy ügyes ember

moiorkezelönek
felvétetik. Vasmunkás előnyben 
részesül, esetleg felmentését ki­

eszközöljük.

Dobsa Péter és társai
hengermalom, MAKÓ.

Elveszett
egy pénzerszény benne levő értékes 
iratokkal együtt 29-ikéu este a le- 
lei-ut, mentén a Dorka-düiő vezető 
utón, a Jángor sarkától a vágóhíd 
melletti szélmalomig. A pénzt meg­
tarthatja az illető magának, csak az 
iratokat kérem a Független Újság 
kiadóhivatalába behozni, hol illő jn- 
falómban részesül.

Kovács Jánosné.

I Értesítés.
• Tisztelettel értesítem Makó vá 
I ros közönségét, hogy az Első 
I Magyar Általános Biztosító Tár- 
I saságnál tűzkár ellen biztosítok 

keresztekben és osztagokban bú­
zát, árpát, zabot, szalmát,, pely­
vát, szénát és mindenféle takar­
mányt. Olcsó és hasznos általány 
biztosítást kötök. Betöréses lopás 
ellen is biztositok, a nyári szor­
gos munkák idején a biztosító fe­
leket reggeltől késő estig bármi­
kor szívesen látom a Hajnal-utca 
4. számú házamnál.

Tisztelettel:
H. Kovács János.

A ref. ó-temetőben színes 
téglából épült

családi sírbolt 
eladó.
Felvilágosítást a csősz ad.
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értesítem
szives rendelőimet, hogy műhelyem­
ben ezután a jegyrendszerrel is a 
mnnka ép oly fennakadás nélkül fo­
lyik, mint ez ideig azt szives ren­
delőim nagy része tanisithatja!

Igyekezni fogok, hogy a szüksé­
ges anyagokat több és jobb minő­
ségben beszerezzem és azt rendelőim 
ízlése szerint készítessem! Nyári 
cipőket mindig vállalok ! Téli cipőkre 
rendeléseket már felveszek ! Miután 
több hónapja jólszervezett Munka­
erővel dolgozok, kérem a szives kö­
zönséget, minél többen pártfogolni 
szíveskedjenek, nehogy azt is fel­
oszlatnom, hanem a közönség elő­
nyére megnagyobbítani kelljen!

Borítást, talpalást, mindennemű 
javítást a legnagyobb mértékben ké­
szítünk !

Szives pártfogást kér
IFJ. KOVÁCS,

nri és női cipész. 
Még néhány pár vászon és fekete 

lasztin cipő kapható !

A MAKÓI I™

„_____ URÁNIA L____
MOZGÓFÉXYKÉPSZINHÁZ

Vasárnap, július T-én
2 előadás: í.ste 8 és fél 10-kor.

A TÜCSÖK
Dráma 3 felvonásban, a hason­
nevű színdarab felhasználásával.

Főszerepben: OLGA DESMOND.

Teddy mini színész
vígjáték 3 felvonásban.

Főszerepben : Paul Heidnmann.

Számozott jegyek előre vált­
hatók az előadás napján délelőtt 

I 10—12-ig, délután 5 órától.

Sápész
cséplést keres. Lehetőleg 
motoros cséplőgépnél.
Cim a kiadóhivatalban.

Egy gyermekszerető mindenSS

leány ™gu asszony
kei estetik. — Cim a kiadóban.

KIAPÓ FÖLPEK.
A mikócsai járásban egy járan­
dó közel a városhoz, az apátfal- 
vai határban pedig két köblöt» 
Ugarföld hagymatermés alá ki­
adó. Értekezhetni lehet Aradi­

utca 60. szám alatt.

Eladó ház és föld.
Aradi-utca 6. szám alatti ház. 
továbbá a Mikóqpa dűlőben, Rácé 
József szomszédságában egy já­
randó és Ingóban másfélnapo» 
pusztaföld eladó. Értekezhetni

Bálint József
tulajdonossal a fenti szám alatt
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Makó város
h i rd etményei.

Á katonaság és az el nem látott 
lakosok számára szükséges vágó­

marhák újabb rekvirálása.
12107-1918.
A m. kir. földmivelési miniszter 

ar által a hadsereg élelmezése vé­
gett njabbi vágómarha beszolgál­
tatása rendeltetett el, minek folytán 
Makó város köteleztetek 120 drb. 
vágómarhának f. évi juiins hó 27-re 
való átadásáért.

Szigorú kötelességünk a fenti 
számú vágómarha előállítása, ennél­
fogva a 'szarvasmarha rekvirálás 
újból folyamatba tétetik s a rekvi­
rálás megejtése végett a kiküldött 
hatósági közegek az állattulajdono­
sokat lakó helyeiken fel fogják 
keresni, s a legelőre kihajtott jó­
szágaikat is megszemlélik.

A rekvirálás a jövő hét folyamán 
indul meg és folyó hó 20-ig feje­
zendő be.

A rekvirált vágómarhákat tulaj­
donosaik folyó évi julius hó 27-én 
(szombaton) délelőtt ti órakor köte­
lesek a városi mázsaház elé múl­
hatatlanul előállítani, mert aki a 
kötelezettségének meg nem felel, a 
legszigorúbban lesz megbüntetve, s 
rekvirált marháját a hatóság fogja 
előállítani, ami tetemes költségébe 
kerül a mulasztónak.

A szarvasmarhák átvétele hat 
•soportban történik, vagyis az át­
adandó állatok súly szerint b. osz­
tályban soroztatuak és pedig : 500 
kgr.-on felüli súlynak az I-so osz­
tályba, 450-tői 5Ö0-ig a Il-od osz­
tályba, 401-töí 450-ig a Ill-ad osz­
tályba, 351-től 400-ig a IV-ik osz­
tályba, 301-tól 350 ig az V-ik osz­
tályba, 250-től 300-ig a YI-ik osz­
tályba, 250 kgr.-on alóli jószágok 
egyáltalán nem vétetnek át.

Az átvételi súly osztályok, vala­
mint az egyes súly osztályokra néz­
ve folyó évi junius hó 9-től julius 
hó végéig megállapított árak az 
alábbiak :

I- ső osztály, 500 kgr.-on felüli 
súlyú vágómarha, ökör és bika 700, 
tehén 680.

II- od osztály 450—500 kgr.-ig 
vágómarha, ökör és bika 660, tehén 
640. korona.

III- ad osztály 401 450, kgr.-ig
vágómarha, ökör és bika 620, tehén 
600 korona.

IV- ik osztály 351—350. kgr.-ig 
vágőmarna, ökör és bika 580, tehén 
560 korona.

V- ik osztály 301—350. kgr.-ig 
vágómarha, ökör és bika 530, tehén 
510 korona.

VI- ik osztály 250—300. kgr.-ig 
vágómarha, ökör és bika 480, tehén 
460 korona.

Az összes osztályokra nézve a 
minőség szempontjából az a köve­
telmény, hogy az állatok legalább 
is húsosak legyenek. Olyan ökrök 
és tehenek, melyeknek állandó met­
sző foguk első párja még kivált­
va nincsen, nem adhatók át. Úgy­
szintén nem vehetők át hajtó mar­
haként 10 évnél idősebb vágómar­
hák. 250 kgr.-nál nehezebb bikák 
akkor is átvehetők, ha állandó 
metszőfoguk még nincsen. Rossz 
minőségű állatok, úgynevezett ki­
csontozni való marha, továbbá 250 
kgr.-on aluli snlyn állatok, valamint 
beteg és beteg gyanns állatok és 
olyan tehenek, melyeknek hasas 
volta az átvételkor megállapítható,

n *

Hahói Független Újság 191K juiins 7.

aem kerülnek átvételre. Az osztá­
lyozásnál szakszerű gondossággal és 
szigorú pontossággal kell előírni, a 
a minőségi kellékek megállapításá­
ból mindenkor a m. kir. állatorvos 
véleménye a mérvadó, aki azonbaa 
felelős azért, hogy olyan állat átvé­
telre ne kerülhessen, amely a fenti 
minőségű kellékek szempontjából 
kifogás alá eshetik. Egyébként az 
átvételi feltételek tóvább is válto­
zatlanok. A vételár megállapításá­
nak alapján a hivatalosan hitele­
sített mérlegen megállapított bruttó 
éle súly fog szolgálni, minden levo­
nás nélkül, tehát a normális etetés 
és itatásért levonásba került 3 szá­
zalék ezentúl nem fog levonat ni, 
úgyszintén nem vonatik le az eddig 
levonásra került egy és fél száza­
lék bélyegilleték, azoknál a szállít­
mányoknál, amelyek hatósági kive­
tés utján kerülnek beszerzésre. Le­
vonásba csakis az átvételi járulé­
kok részére 3 százalék fog ho­
zatni.

Az átvétel épen ngy fog történni, 
mint az a legutóbbi alkalommal 
is Bagáry Kálmán közgazdasági 
előadó fogja képviselni, akihez 
mindenféle kívánalmak és panaszok 
előterjesztendők, s akinek köteles­
ségében áll, úgy a közérdek meg­
óvása, valamint az egyesek érde­
keinek megvédése végett a szük­
séges intézkedéseket megtenni.

Az állattenyésztés érdekének meg­
óvása szempontjából a gazdasági 
műveléshez szükséges igásmarha 
állomány a tehenészetek Jegelő te­
henet, a tenyész bikák, a hasas 
tehenek a rekvirálás alól a lehető­
ségig mentesittetnek.

Dr. Petrovies György
polgármester.

•Jó magaviseletü fink

TANULÓNAK
havi fizetéssel felvétetnek

SIN6ER M. FIA
cégnél.

Földhaszonbérbeadás.
Makótól égy óra járásnyira, 

az óbébai határban levő 15 tat. 
hold földein a rajta levő tanya 
épülettel gabona, esetleg hagyma 
alá is kiadó. Értekezni lehet

Özv. Benkő Illésnévet
Makó, Szent Gellért-u. 12. sz.

ELAPÓ FÖLP.
Bogárzóban 2 és fél fertály 
tanyafÖld tanyaépülettel együtt 
eladó, esetleg haszonbérbe vagy 
felibe is kiadó. Értekezni lehet

BÉNÁK JÁNOS
tulajdonossal, Kont-utca 12. sz. a.

A verebes! és bánomi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladok.
Értekezni lehet

iritz Miksával.

KIAPÓ FÖLPEK.
Az igácsi-ut mentén levő tanya- 

földjeim gabona termelésre ha­
szonbérbe kiadó. Gacsibában levő 
hat hold földem hagymaterme­
lésre kiadó. Értekezni lehet a 
tulajdonossal

IGAZ FERENC
Kálvária-utca 98. szám alatt.

HAPIKÖLCSÖN
BIZTOSÍTÁS

A DUNA BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁ­
NÁL korona 500—5000-ig orvosi 
vizsgálat nélkül 10-12-15 évi 
tartamra előnyös feltételekkel meg­
élésre és halál-esetére kötheti. 
Háborús halál eset pótdi.jmeil- 
tesen benfoglaltatik, azon­
nali érvényességgel. Felvilágosi- 
tást ad és ajánlattal szolgál a
„DUNA“ BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
magyarországi igazgatósága Bu­
dapest VT., Andrássy-ut 30. szám
és a makói föiigynökség Bar- 
(‘say-utví! 5. szám. t

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.

Tanuló

lányok vagy fiuk
jó fizetéssel azonnal felvétetnek

Vészi Dezső
főtéri könyv- és papirkereskedésébe.

KI APÓ FÖLPEK.
Hagyma, vélemény és gabona­

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Hirdetmény.
A Csanádi püspöki uradalom Dálon lévő mintegy

A kóserbor is
megérkezett.

Tisztelettel értesítem az igen tisz­
telt közönséget, hogy Jókai-utca 2. 
szám alatti (Vásárhelyi-utca volt 
Spitzer Lipót féle sarokház)

ifalniéráseuibzn
a már meglevő elsőrendű italokon 
kiviil a príma jó kuserbor is meg­
érkezett.

Ugyanott vegyes kereskedésemben 
mindenféle fűszeráru, I. ső minőségű 
szeszből (nem savból) készült ecet 
és minden ezidö szerint kapható 
rövidáruk jutányos árban vásárolha­
tók. Friss élesztő mindig kapható.

Továbbá Vásárhelyi-utca 17. sz. 
alatti házam eladó.

Az igen tisztelt vevő közönség b. 
pártfogását kérve, kiváló tisztelettel

Kellner Sámuel.

Pergetett MÉZET
minden mennyiségben veszek a 

legmagasabb árban

KISS LAJOS
Makó, Madarász-utca.

ZOQ kishold Földje
kisebb parczellákban eladó. A földek megtekintésénél Antoni Jó­
zsef uradalmi mezőőr a helyszínén szolgál felvilágosítással.,Érte­
kezni lehet Dr. DÓZSA SIMON ügyvéddel, vagy IIOSZTOCZT 
FEBENC' jószágigazgatóval.

Vas-, szerszám- és
vasalásárúk

I

gazdasági gépek, varrógépek, 
kerékpárok, darálómalmok, 
mérlegek, mindennemű gép­
részek, uj igáskocsik, lószer­
számok, kovácsszerszámok
a legelőnyösebb rban beszerezhetők
Mezőgazdasági Keresdelmi Rész­
vénytársaságnál, Makó.Bőhm-ház.

Nyomatott Kovács Sáuuoi vüiaayerore berendezett Könyvnyomdájában, Makón.


